



1月12日,美国总统奥巴马在华盛顿准备发表任内最后一次国情咨文演讲 新华社/法新

任内最后一次国情咨文演说勾勒美好前景 奥巴马:美国最强大

美国总统贝拉克·奥巴马于美国东部时间12日晚9时(北京时间13日10时)发表年度国情咨文演说,这是他任内最后一次此类演讲。奥巴马当天身着深色正装,系蓝黑条纹领带,演讲持续大约一个小时。作为一年内即将离任的“跛脚鸭”总统,他试图借这篇“最后的”国情咨文为美国民众描述一个乐观的未来,抚平他们的焦虑和不安。

演讲中,奥巴马宣布美国是“全世界最强大的国家”,而其他国家“相差很远”。

满满的信心

奥巴马对美国的实力充满信心。他说:“美利坚合众国是地球上最强大的国家。就是这样。(其他国家)差得远呢。我们的军费开支比后面八个国家加起来的总和都要多。我们的军队是世界历史上最精良的作战力量。没有国家胆敢袭击我们或者我们的盟友,因为他们知道,那是自取灭亡。”

经济方面,奥巴马自有见解。在他看来,所谓的美国经济衰弱只是“政治骗局”,“任何发表这种言论的人都是在散布谣言”。奥巴马接着说:“还有人宣称我们的敌人越来越强,而美国越来越弱。你们所听到的所有这种言论也都一样(是谣言)。”

奥巴马同时还称赞了美国人民。他说:“作为一个国家,我们独有的优点就是——我们的积极心态、职业道德、我们创新创造的精神、我们的多样性、以及我们法治的承诺。这些东西赋予了我们所需的一切,确保子孙后代繁荣安全。”

华丽的“软文”

历任美国总统最后一篇国情咨文通常并不值得期待。受制于“任期苦短”,他们不会在其中提出多少建设性主张,而是浓墨重彩渲染自己的政治遗产。奥巴马也不例外,更把这种政治“软文”上升到一个新高度,着眼未来5到10年的美国,勾勒出一片美好前景。

中国社会科学院美国研究所助理研究员刁大明认为,奥巴马的这篇国情咨文从基调上更像是一篇雄心勃勃的“竞选演讲”,为美国的未来设置了四个美好的目标:“经济与机会、善用科技与应对气候变化、维

焦虑的民众

奥巴马在国情咨文演讲中极力传达对未来的乐观和信心,一定程度缘于美国民众,尤其是中产阶级显示出的焦虑和不安。

一个月前发布的民意调查结果显示,至少有六成以上美国民众不认同目前国家的发展方向,只有27%的受访者认为美国目前情况不错。

即使奥巴马津津乐道的经济复苏也令人难以放心。刁大明认为,虽然美国经济缓慢

反恐任务重

对于安全形势的担忧,尤其是以“伊斯兰国”为代表的极端主义威胁,是造成美国民众焦虑和不安另一原因。

与2008年奥巴马当选总统时金融危机的大背景不同,虽然经济与就业议题仍是美国民众的首要关注,选民对反恐议题也颇为关心,仍旧期待通过选举实现为国家某些变革。

刁大明说:“奥巴马上台之后,将美国国家重心从‘反恐’转向‘反衰落’。”“反

衰落”有一定效果但却并未完成任务,而“反恐”态势却面临新的严峻的挑战。奥巴马在国情咨文演讲中提出,要争取获得国会授权武力打击“伊斯兰国”,与其一贯立场一致。

奥巴马在选民高涨的反战情绪中当选总统,倾向于在中东保持所谓的“廉价存在”。如今,中东局势恶化、恐怖主义威胁紧迫,如何遏制以“伊斯兰国”为代表的极端主义势力抬头,仍然是奥巴马任期最后一年的重要挑战。

英国广播公司北美编辑约恩·索佩尔则刻薄地评价,去除奥巴马遣词造句的娴熟技巧和华丽辞藻,这篇国情咨文无非传达了这样的信息:“我来的时候只有一堆热腾腾的屎,现在却真正地好起来了。”

复苏,官方公布的失业率也已经回到2008年金融危机之前的水平,但考虑到美国劳动参与率的持续下降以及美国中产阶级的罕见缩水,美国经济仍旧堪忧。

刁大明认为,奥巴马在国情咨文演讲中对美国未来表现得“雄心勃勃”,说明奥巴马政府关注到了美国民众特别是中产阶级的焦虑和民怨,并会采取相关的政策调整。这一态势将是一个周期性的过程,难以因为某一次的政策调整很快解决。

据新华社《中国日报》

据新华社《中国日报》

伊朗革命卫队12日证实,扣留了美国海军两艘小型军舰和10名水兵。伊朗方面称,美军舰只闯入伊朗水域。按美国官员说法,美方舰只可能遇到“机械问题”,“漂流进入”伊朗海域。

据BBC最新报道,伊朗已经释放在波斯湾扣留的美国海军的两艘小型舰艇及10名美国士兵。

伊朗扣押美军巡逻艇 10名水兵已被释放



这是伊朗伊斯兰革命卫队1月13日公开的被扣留的美国海军士兵的照片 新华社/路透

美军舰越界,被伊朗扣押

伊朗革命卫队称,两艘美军小型军舰和10名水兵“被革命卫队海军作战部队扣押,转移到了法尔西岛”。9名男兵和1名女兵健康状况良好,现在一处“适当地点”受到“恰当对待”。

法尔西岛地处海湾中部,伊朗革命卫队在岛上设有军事基地。伊朗法尔斯通讯社报道,美军舰只装备有3挺机关枪,其舰载全球定位系统数据显示,舰只被扣留时已经进入伊朗水域,在

伊朗国界以内两公里处。

“这一信息显示在它们的全球定位系统上,已被革命卫队掌握。”法尔斯通讯社说。

美国官员未对舰只进入伊朗水域一事提出异议。美国官员称,这两艘舰长不足20米的小型巡逻艇在从科威特出发、前往巴林进行训练的途中失去联系。舰只可能在法尔西岛附近的水域遇到机械故障,漂流进入伊朗水域,而后被伊朗拦截。

美国士兵已被释放

美国国防部发言人彼得·库克说:“我们已经和伊朗取得联系,对方保证会很快送还船员和水兵。”

美联社援引美国官员的话报道,舰只和水兵预计13日移交至美国在海湾地区的驻军。美方已经和其中一名水兵接触,确定所有10人安然无恙。

美国国务卿克里已经致电伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫。美国 and 伊朗没有建立外交关系,但克里和扎里夫在伊核协议谈判时多有接触,现阶段也经常联系。

克里于美国东部时间凌晨获知军舰遭扣留一事。美国官员说,遭扣水兵隶属美国海军内河

第一中队,现在美军位于巴林的第五舰队服役。美军失去舰只联系后,随即派出“哈里·S·杜鲁门”号航空母舰战斗群展开搜寻。

美联社报道,搜寻人员获得一艘舰只上的无线电信号,确定舰只到了法尔西岛,随后与伊朗取得联系。

美国官员说,遭扣舰只并非“哈里·S·杜鲁门”号航母战斗群组成部分,也没有携带敏感设备,因而美方并不担心伊朗趁机取得机密信息。

而据BBC最新报道,伊朗已经释放扣留的美军两艘小型舰艇及10名美国士兵。

据新华社《中国日报》

第四届“中国人寿”杯老年春晚在宁举行

1月13日,由江苏省老龄办、中国人寿江苏分公司联合主办的第四届“中国人寿”杯老年春节联欢晚会在南京保利大剧院隆重举行。晚会以“好大个家”为主题,充分展示了江苏老年人热爱生活、朝气蓬勃的精神风貌。著名男中音歌唱家杨洪基、老艺术家陶玉玲也倾情出演。

据悉,“中国人寿”杯老年

春晚至今已至第四届,本届自2015年4月起在全省启动节目海选,累计吸引了1600多支艺术团队、3万多名老年朋友热情参与,目前已成为全省老年人最为关注和期待的年底盛事,为丰富和活跃全省老年人的精神文化生活,营造全社会敬老孝亲的良好氛围发挥了积极作用。

刘元元